
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 23.05.0c00 

Tipo Versione Completa 

Data di rilascio: 17.10.2023 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 23.05.0c00 (Aggiornamenti software\2023\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 23.05.0c00 Aggiornamento 23.05.0c00 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 23.04.4c00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  23.00.6c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Com_2350c00_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 

La presente release contiene: 
 

• Circolare numero 82 del 22-09-2023: Incentivo al posticipo del pensionamento per i lavoratori 

dipendenti  

• Decreto interministeriale 29 agosto 2023. Aliquote contributo addizionale  

 



 
 
 
 
 

 
2/34 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.0 c00 
Data                17/10/2023 

 
 

 

SOMMARIO 

 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE.................................................................................................... 5 

Inps ............................................................................................................................................................. 5 

• Settore contributivo Cooperative commercio iscr.albo – Cod. 70300 tab. 731 – 733 – 734 – 9332 – 
9333 – 9334 ................................................................................................................................................ 5 

• Settore contributivo Mense appaltatrici – Cod. 72600 tab. 501 – 502 – 503 ....................................... 5 

• Settori contributivi Spettacolo industria e spettacolo industria + malattia imp. – Cod. 90300 – 90301 
tab. 941 – 942 – 952 e 952 – 954 .............................................................................................................. 5 

• Fondo di solidarietà del settore marittimo Solimare – Codice fondo integrazione salariale 4 .............. 5 

• Fondo di solidarietà trasporto pubblico – Codice fondo integrazione salariale 5 ................................. 5 

Casse edili .................................................................................................................................................. 6 

• Accordo nazionale 21/09/2023 sottoscritto dalle organizzazioni datoriali e dalle OO.SS.  nazionali .. 6 

• Edilcassa Bergamo – Cod. 7460 – 7461 .............................................................................................. 6 

• Cedaiier – Cod. 6220 – 6221 – 6222 – 6223 ....................................................................................... 6 

• Cassa edile di Torino– Cod. 7200 – 7201 – 7202 – 7203 – 7204 – 7205 – 7206 ................................ 6 

Enti ............................................................................................................................................................. 6 

• Fasa – Cod. 9800 – 9801 Gruppo tabelle enti 90045 .......................................................................... 6 

Fondi ........................................................................................................................................................... 7 

• Solidarietà Veneto – Confindustria metalmeccanica – Cod. 6381 Cat. 11 – 12 .................................. 7 

Inail ............................................................................................................................................................. 7 

TABELLE FISCALI ............................................................................................................................................ 8 

Addizionali .................................................................................................................................................. 8 

RINNOVI CONTRATTUALI ............................................................................................................................... 9 

900133 – Agricoltura consorzi zootecnici ................................................................................................... 9 

900256 – Residenze sanitarie assistenziali AIOP ...................................................................................... 9 

900326 – Studi dei revisori legali e tributaristi – Toscana .......................................................................... 9 

900334 – Restauro artistico metalmeccanica artigianato .......................................................................... 9 

Alimentari artigianato Conflavoro: .............................................................................................................. 9 

- 900335 – Alimentari artigianato Conflavoro ......................................................................................... 9 

- 900336 – Alimentari panificazione artigianato Conflavoro ................................................................... 9 

- 900337 – Alimentari non artigiane fino 15 dipendenti Conflavoro ........................................................ 9 

900338 – TAC – Calzature piccola media industria ................................................................................... 9 

ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI ........................................................................................................ 10 

Centri elaborazione dati: .......................................................................................................................... 10 

- 900010 – Centri elaborazione dati ...................................................................................................... 10 

- 900174 – Centri elaborazione dati oltre 15 dipendenti ....................................................................... 10 

Farmacie private: ...................................................................................................................................... 10 

- 900019 – Farmacie private urbane e rurali non sussidiate ................................................................ 10 

- 900194 – Farmacie private rurali non sussidiate ................................................................................ 10 



 
 
 
 
 

 
3/34 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.0 c00 
Data                17/10/2023 

 
 

 

900033 – Metalmeccanica piccola media industria Confapi .................................................................... 10 

900043 – Servizi di pulizia industria ......................................................................................................... 10 

Cinematografi esercizi: ............................................................................................................................. 10 

- 900077 – Cinematografi esercizi monosale e multisale ..................................................................... 10 

- 900078 – Cinematografi esercizi multiplex e megaplex ..................................................................... 10 

900106 – Igiene ambientale aziende private ........................................................................................... 10 

900107 – Occhiali industria ...................................................................................................................... 10 

900121 – Autotrasporto merci .................................................................................................................. 10 

900145 – Sacristi ...................................................................................................................................... 10 

900155 – Farmacie municipalizzate ......................................................................................................... 11 

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate.............................................................................. 11 

900192 – Autoferrotranvieri ...................................................................................................................... 11 

900206 – Giornalisti ................................................................................................................................. 11 

900227 – Enti culturali e ricreativi Federculture ....................................................................................... 11 

900252 – Commercio Anpit Cisal ............................................................................................................. 11 

900261 – Autotrasporto merci – Artigianato ............................................................................................. 11 

900325 – Progettazione restauro Conflavoro .......................................................................................... 11 

900332 – Trasporto sistema impresa ....................................................................................................... 11 

900333 – Coni servizi ............................................................................................................................... 11 

CONTRATTAZIONE TERRITORIALE ............................................................................................................ 12 

900018 Edilizia industria .......................................................................................................................... 12 

VOCI E CAUSALI .................................................................................................................................................. 13 

Voci ........................................................................................................................................................... 13 

1053 - RATEO 13sima OTD xESPOSIZ.INPS ......................................................................................... 13 

76 - INCENTIVO POST PENSIONAMENTO ........................................................................................... 13 

77 - INCENTIVO POST PENS.c/esoneri ................................................................................................. 13 

PRECISAZIONI ............................................................................................................................................... 13 

Imponibile contributivo lavoratori sportivi ................................................................................................. 13 

REVISIONE PROGRAMMI.............................................................................................................................. 15 

Circolare numero 82 del 22-09-2023: Incentivo al posticipo del pensionamento per i lavoratori dipendenti
 .................................................................................................................................................................. 15 

• Impostazione in Gis Paghe ................................................................................................................. 15 

Decreto interministeriale 29 agosto 2023. Aliquote contributo addizionale trasporto pubblico ............... 23 

IMPLEMENTAZIONI ........................................................................................................................................ 25 

Anagrafica dipendente (DIPEN -  GIS24926) .......................................................................................... 25 

• Sportivo dipendente professionista Under 23 parzialmente esenti IRPEF ........................................ 25 

• Lavoratore autonomo parzialmente esente IRPEF ............................................................................ 25 

• Collaboratore amministrativo assunto presso una Associazione sportiva dilettantistica ................... 27 

 .................................................................................................................................................................. 27 

Anagrafica azienda (AZIE – TK GIS23941) ............................................................................................. 28 



 
 
 
 
 

 
4/34 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.0 c00 
Data                17/10/2023 

 
 

 

Utility settembre 2023 (UT092023 – TK GIS24851) ................................................................................ 29 

Generazione file casagit (GENCASAGIT – TK GIS24939) ...................................................................... 30 

CORREZIONI ANOMALIE............................................................................................................................... 32 

Gestione pratiche collocamento (GESPRA – GIS24950) ........................................................................ 32 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS24937; GIS24968; GIS24981; GIS24964; GIS25032) ............... 32 

Import dati presenze (IMPRLV - TK GIS24929) ....................................................................................... 33 

Stampa CU provvisoria (STAMCU – TK GIS24919) ................................................................................ 34 

Generazione file fondo Est (GENEST – TK GIS24836) ........................................................................... 34 

 



 
 
 
 
 

 
5/34 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.0 c00 
Data                17/10/2023 

 
 

 

TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

• Settore contributivo Cooperative commercio iscr.albo – Cod. 70300 tab. 731 – 733 – 734 – 9332 – 
9333 – 9334  

Creato nuovo settore contributivo per le aziende inquadrate come commercio cooperative. 

• Settore contributivo Mense appaltatrici – Cod. 72600 tab. 501 – 502 – 503  

Inserita voce contributiva 901001 Fon.sol.re per il calcolo del contributo FIS pari a 0,80% per aziende 
oltre 15 dipendenti.  

• Settori contributivi Spettacolo industria e spettacolo industria + malattia imp. – Cod. 90300 – 90301 
tab. 941 – 942 – 952 e 952 – 954  

Inserita percentuale di CIGS c/azienda.  

• Fondo di solidarietà del settore marittimo Solimare – Codice fondo integrazione salariale 4  

L’Inps con messaggio n. 3378 del 27/09/2023 ha adeguato il calcolo del contributo al fondo di 
solidarietà del settore marittimo Solimare dalla mensilità di ottobre, prevedendo l’applicazione del 
contributo anche ai datori di lavoro che occupano mediamente fino a cinque dipendenti nel semestre 
precedente.  
Si ricorda che il contributo ordinario è pari allo 0,30%, di cui 0,10% a carico del dipendente, della 
retribuzione imponibile ai fini previdenziali di tutti i lavoratori marittimi imbarcati su navi battenti 
bandiera italiana e di tutto il restante personale dipendente dalle imprese armatoriali per il quale 
sussiste l’obbligo contributivo verso l’Istituto. Sono tenute all’iscrizione al Fondo di solidarietà tutte 
le aziende c.s.c. 1.15.02. In Gis Paghe la voce 921297 relativa al Fondo di solidarietà SOLIMARE è 
presente in tutte le tabelle contributive relative ai settori contributivi 11600, 11700, 11800 e 11900. 

 
Alle posizioni contributive interessate da tale contributo è assegnato il codice autorizzazione “8V”. 
Dalla decorrenza ottobre 2023 sarà, quindi, rimosso centralmente il codice autorizzativo “0J”. 
 
Con la presente release nel codice fondo integrazione salariale 4 Fondo solidarietà marittimi è stata 
modificata l’indicazione al campo Numero dipendenti inserendo la scelta “nessun controllo” in luogo 
di “Fino a 5 dipendenti”. 

• Fondo di solidarietà trasporto pubblico – Codice fondo integrazione salariale 5  

L’Inps con messaggio n. 3548 del 10/10/2023 ha adeguato il calcolo del contributo al fondo di 
solidarietà del settore trasporto pubblico dalla mensilità di ottobre, prevedendo l’applicazione del 
contributo anche ai datori di lavoro che occupano mediamente fino a cinque dipendenti nel semestre 
precedente.  
Si ricorda che il contributo ordinario è pari a allo 0,50%, (2/3 a carico del datore di lavoro e 1/3 carico 
dei lavoratori) della retribuzione imponibile ai fini previdenziali. 
 
Alle posizioni contributive interessate da tale contributo è assegnato il codice autorizzazione “6L”. 
Dalla decorrenza ottobre 2023 sarà, quindi, rimosso centralmente il codice autorizzativo “0J”. 
 
Con la presente release nel codice fondo integrazione salariale 4 Fondo solidarietà marittimi è stata 
modificata l’indicazione al campo Numero dipendenti inserendo la scelta “nessun controllo” in luogo 
di “Fino a 5 dipendenti”. 
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Casse edili  

• Accordo nazionale 21/09/2023 sottoscritto dalle organizzazioni datoriali e dalle OO.SS.  nazionali 

Con riferimento ai ccnl edilizia la CNCE con comunicazione n. 853 del 03/10/2023 ha reso nota la 
sottoscrizione, in data 21/09/2023, di un accordo da parte delle associazioni datoriali e delle OO.SS. 
che ha definito alcune novità in tema di gestione del fondo FANAPE e della contribuzione dovuta. 
Nello specifico, l’accordo ha stabilito la riduzione del 10% a partire dal 01/10/2023 del contributo 
APE. Dalla stessa data è previsto l’aumento del numero minimo di ore sul quale versare la 
contribuzione APE che passa a 150 ore.  
Nell’allegato 2 dell’accordo 21/09/2023 sono riportate le nuove aliquote regionali APE e gli importi 
minimi del contributo calcolato su 150 ore. 
Con la presente release è stata aggiornata la tabella di correlazione tra aliquote APE e importi minimi, 
presente nei parametri cassa edile, comando PAREDIL. 
Sono state, inoltre, aggiornate le aliquote APE di tutte le casse edili, ad eccezione di quelle in cui era 
prevista un’aliquota APE inferiore, dovuta ad esempio ad accordo provinciale o a norma premiale; in 
tal caso si rimane in attesa di apposita comunicazione da parte delle relative casse edili per 
provvedere all’aggiornamento del contributo. 
Con lo stesso accordo 21 settembre 2023 viene istituito, a livello territoriale, presso la Cassa 
edile/Edilcassa, il "Fondo territoriale per la qualificazione del settore - Formazione e incremento 
delle competenze professionali dei lavoratori", alimentato da un contributo, a carico del datore di 
lavoro, pari allo 0,20% della retribuzione imponibile. Il Fondo entra in vigore dal 1° ottobre 2023. 
Trattandosi di un contributo previsto a livello territoriale con la presente release è stato inserito solo 

nelle casse edili che hanno pubblicato la tabella contributiva valida da 01/10/2023 o apposita 

comunicazione.  

Al momento le casse edili che hanno provveduto alla pubblicazione sono: Cedaiier - cassa edile di 

Ravenna – cassa edile di Benevento – cassa edile di Asti – cassa edile di Salerno – Ceda Bologna – 

Edilcassa Puglia – cassa edile di Viterbo – cassa edile di Chieti – cassa edile di Torino – Ceiv Polesine 

– Ceiv Padova – Ceiv Treviso – cassa edile di Alessandria – cassa edile di Pordenone – Edilcassa 

Bergamo – cassa edile di Brescia.  

• Edilcassa Bergamo – Cod. 7460 – 7461  

Aggiornato coefficiente di maggiorazione imponibile sociale, in anagrafica cassa edile, folder 
parametri di calcolo, comando CAEDIL.  

• Cedaiier – Cod. 6220 – 6221 – 6222 – 6223 

Aggiornato coefficiente di maggiorazione imponibile sociale, in anagrafica cassa edile, folder 
parametri di calcolo, comando CAEDIL.  

• Cassa edile di Torino– Cod. 7200 – 7201 – 7202 – 7203 – 7204 – 7205 – 7206  

Aggiornato coefficiente di maggiorazione imponibile sociale, in anagrafica cassa edile, folder 
parametri di calcolo, comando CAEDIL.  

Enti 

• Fasa – Cod. 9800 – 9801 Gruppo tabelle enti 90045 

Sostituito nella voce contributiva 98003 EBS – Ente bil. Alimentari il codice ente 9730 FASA con il 
codice 9710 EBS Ente bil. Alimentari industria.    
Nel gruppo tabelle enti 90045, nella seconda riga, utile al calcolo della contribuzione per i dipendenti 
a tempo determinato, è stato inserito nel bottone Parametri aggiuntivi il check “solo primo termine 
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(no proroghe) poiché, come indicato dall’ente, l’azienda è tenuta al versamento della contribuzione 
per i lavoratori a tempo determinato con contratto pari o superiore a nove mesi; se il contratto viene 
prorogato, superando i 9 mesi, il dipendente non potrà comunque essere iscritto al Fondo. 
L’iscrizione potrà avvenire solo in caso di trasformazione a tempo indeterminato e con decorrenza 
dalla data del nuovo contratto.  
Si ricorda che Il codice 90045 (gruppo enti azienda) dovrà essere inserito nel folder 7 Contributi 
dell’azienda al campo “Gruppo contributi enti” e nei dipendenti, Folder 3 Contributi, campo “tabella 
enti” dovrà essere presente l’indicazione “Scelta in azienda”. Nel caso la contribuzione da versare 
non sia comprensiva di tutti gli enti contrattuali sarà sufficiente inserire nei dipendenti, folder 3 
contributi, campo tabella ente, l’indicazione “singola” e associare la tabella contributiva prevista. 

Fondi 

• Solidarietà Veneto – Confindustria metalmeccanica – Cod. 6381 Cat. 11 – 12   

Modificata aliquota c/dipendente indicando 1,20% nella categoria 11 e 1,40% nella 12 (creata per i 
dipendenti che decidono di versare un’aliquota maggiore e per i quali l’imponibile risulta diverso 
rispetto al versamento dell’aliquota base). 

Inail 

              Nessun aggiornamento. 
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TABELLE FISCALI  

Addizionali  

• Variazioni aliquote addizionali comunali al 12.10.2023. 
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RINNOVI CONTRATTUALI 

900133 – Agricoltura consorzi zootecnici 

A seguito della stesura del ccnl 22/11/2021 è stata modificata la descrizione del gruppo apprendistato 5, è 
stato creato il nuovo gruppo apprendistato 6 ed è stata modificata, nel bottone Assunzioni, l’indicazione del 
numero dipendenti a tempo determinato da assumere in base al numero dipendenti.   

900256 – Residenze sanitarie assistenziali AIOP 

Con la presente release non è stato inserito l’accordo ponte 03/10/2023 in quanto viene specificato che sarà 
efficace a seguito della ratifica da parte degli organi deliberanti Aiop, che avverrà entro il 30/10/2023. Non 
appena l’accordo verrà ratificato si provvederà tempestivamente ad aggiornare il contratto.  

900326 – Studi dei revisori legali e tributaristi – Toscana  

Sott. 5 - Creato nuovo sottogruppo contrattuale con gli importi del minimo retributivo previsto per la regione 
Toscana. Trattandosi di un nuovo sottogruppo contratto per poterlo visualizzare tra i contratti standard è 
necessario eseguire il comando IMPTAB – Importazione tabelle e voci paga – Contratti, bottone inserimento 
contratti, digitare invio sul codice 900326 sott. 5, confermare e infine rispondere affermativamente alla 
richiesta di eseguire il controllo. 

900334 – Restauro artistico metalmeccanica artigianato 

Creato nuovo contratto. Trattandosi di un nuovo codice contratto per poterlo visualizzare tra i contratti 
standard è necessario eseguire il comando IMPTAB – Importazione tabelle e voci paga – Contratti, bottone 
inserimento contratti, digitare invio sul codice 900334 sott. 1, confermare e infine rispondere 
affermativamente alla richiesta di eseguire il controllo. 

Alimentari artigianato Conflavoro: 

- 900335 – Alimentari artigianato Conflavoro 

- 900336 – Alimentari panificazione artigianato Conflavoro 

- 900337 – Alimentari non artigiane fino 15 dipendenti Conflavoro  

Creati nuovi contratti. Trattandosi di nuovi codici contratti per poterli visualizzare tra i contratti standard è 
necessario eseguire il comando IMPTAB – Importazione tabelle e voci paga – Contratti, bottone inserimento 
contratti, digitare invio sul codice 900335 sott. 1, confermare e infine rispondere affermativamente alla 
richiesta di eseguire il controllo. Successivamente eseguire lo stesso procedimento anche per i codici 900336 
sott. 1 e 900337 sott. 1. 

900338 – TAC – Calzature piccola media industria  

Creato nuovo contratto. Trattandosi di un nuovo codice contratto per poterlo visualizzare tra i contratti 
standard è necessario eseguire il comando IMPTAB – Importazione tabelle e voci paga – Contratti, bottone 
inserimento contratti, digitare invio sul codice 900338 sott. 1, confermare e infine rispondere 
affermativamente alla richiesta di eseguire il controllo. 
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ADEGUAMENTI DATI CONTRATTUALI 

Centri elaborazione dati: 

- 900010 – Centri elaborazione dati 

- 900174 – Centri elaborazione dati oltre 15 dipendenti 

Creata nuova decorrenza contrattuale per l’inserimento dei nuovi minimi retributivi in vigore da 01/10/2023. 

Farmacie private: 

- 900019 – Farmacie private urbane e rurali non sussidiate 

- 900194 – Farmacie private rurali non sussidiate  

Inserita annotazione, nel folder Dati generali, bottone Annotazioni, con l’indicazione della classificazione del 
personale in vigore dal 01/11/2021. Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in 
vigore.  

900033 – Metalmeccanica piccola media industria Confapi 

Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in vigore.  

900043 – Servizi di pulizia industria  

Creata una nuova decorrenza contrattuale per l’aggiornamento dell’importo degli scatti di anzianità 
personalizzati per gli impiegati. 

Cinematografi esercizi: 

- 900077 – Cinematografi esercizi monosale e multisale 

- 900078 – Cinematografi esercizi multiplex e megaplex 

Creata nuova decorrenza contrattuale 01/10/2023 per l’inserimento della tranche di arretrati da 
corrispondere con le competenze di ottobre 2023 al personale in forza al 1° giugno 2023, per i soli mesi 
effettivamente lavorati nel periodo dal 1° gennaio 2023 al 31 maggio 2023. L’importo è stato inserito nel 
folder una tantum per cui ai fini dell’erogazione sarà necessario lanciare il comando STUNA – da stampe 
periodiche, stampa calcolo una tantum. 

900106 – Igiene ambientale aziende private  

Modificato calcolo elementi della retribuzione nei gruppi apprendistato 15 – 16 – 17, era indicato P (intero) 
in luogo di R (ridotto in percentuale).  

900107 – Occhiali industria  

Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in vigore.  

900121 – Autotrasporto merci 

Sott. 1/2 – Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per il livello 3SJ non più in vigore.  

900145 – Sacristi  

Corretto l’importo del periodo di riferimento per la tranche di una tantum da erogare nel mese di ottobre 
per il livello A. 
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900155 – Farmacie municipalizzate  

Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in vigore.  

900164 – Igiene ambientale aziende municipalizzate 

Modificato calcolo elementi della retribuzione nei gruppi apprendistato 8 – 9 – 10, era indicato P (intero) in 
luogo di R (ridotto in percentuale).  

900192 – Autoferrotranvieri  

Corretto il periodo di prova per alcuni livelli in cui non erano indicati 180 giorni di calendario.  

900206 – Giornalisti  

Sott. 1/2 – Inserita indicazione giorni di integrazione c/ditta nel folder infortunio, nella lentina “indennizzo 
giorni”. Inserito importo retribuzione Inail nel folder Dati retributivi, bottone “elementi aggiuntivi”. 

900227 – Enti culturali e ricreativi Federculture  

Inserita annotazione, nel folder Dati generali, bottone Annotazioni, con l’indicazione della classificazione del 
personale in vigore dal 01/01/2018. Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in 
vigore.  

900252 – Commercio Anpit Cisal  

Sott. 10 – Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per i livelli non più in vigore.  

900261 – Autotrasporto merci – Artigianato  

Sott. 1/2 – Inserito check “non utilizzabile” nei folder livelli, per il livello 3SJ non più in vigore.  

900325 – Progettazione restauro Conflavoro 

Inserito gruppo voci contrattuali. 

900332 – Trasporto sistema impresa 

Inserito gruppo voci contrattuali. 

900333 – Coni servizi  

Inserito gruppo voci contrattuali. 
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CONTRATTAZIONE TERRITORIALE 

 
 
 

Contratto GIS Codice 
contratto 
Edotto 

Provincia/Re
gione 

Variazione 

900018 Edilizia 
industria 

 
1002 

 

 
Bergamo 
 
 

 
Nuove decorrenze 01/01/2023 e 01/12/2022. Inserito 
importo evr; aggiornata ind. Sost. mensa e trasporto; 
inserita ind. Repeibilità. 
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VOCI E CAUSALI 

Voci 

1053 - RATEO 13sima OTD xESPOSIZ.INPS 

Corretta voce di calcolo. L’importo calcolato risultava errato per il soli operai agricoli a tempo determinato 
con tipo retribuzione “mensilizzata/oraria”.  

76 - INCENTIVO POST PENSIONAMENTO 

77 - INCENTIVO POST PENS.c/esoneri 

Create nuove voci  
 
 

PRECISAZIONI 

Imponibile contributivo lavoratori sportivi 

A seguito dell'entrata in vigore del D.lgs. 36/2021 a far data 1° luglio 2023, i lavoratori sportivi (sia autonomi 
che co.co.co.) sono assoggettati alla tutela previdenziale presso la Gestione Separata Inps di cui all'art. 2, 
comma 26, L. 335/1995, pertanto con la release 23.04.1c00 del 28.07.2023 il programma GisPaghe è stato 
aggiornato. 
 
Con la versione suddetta le aliquote contributive sono state calcolate sulla parte di compenso eccedente i 
primi 5.000,00 euro annui ed inoltre la contribuzione è stata limitata al 50% dell'imponibile contributivo 
(comma 8-ter dell’art. 35 del D.Lgs n. 36/2021) con conseguente riduzione equivalente dell'imponibile 
pensionistico. 
 
Relativamente all’applicazione del 50% della base imponibile, l’INPS, tramite il canale AssoSW aveva 
dichiarato  che l’imponibile doveva essere ridotto nel suo complesso (Imp. Sociale + Imp IVS). 
 
AUTORE: INPS 
IDENTIFICATIVO: 094F9A675FFE7DB478F07A8CE1CE76D9  
URGENTE: SI 

 
 
Poiché la suddetta risposta dell’Istituto, non è stata pubblicata in nessun messaggio ed in nessuna circolare 
ufficiale, con la release del 28.07.2023 è stato inserito il flag in Anagrafica Studio, bottone contributi, 
“Imponibile sportivi dilettanti (B 3),  il quale se impostato ad “I” permetteva di ridurre solo l’imponibile IVS. 
Diversamente, di default, il programma applicava la riduzione sia dell’imponibile IVS che dell’imponibile 
sociale come da risposta Inps. 
 
 
In data 16.10.2023 abbiamo appreso però, sempre per mezzo del canale AssoSw che l’Istituto, dopo aver 
effettuato approfondimenti con gli attori interessati (Ministero del Lavoro) ha modificato l’orientamento, 
comunicandoci quanto segue: 
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“…..Diversamente, la contribuzione per il finanziamento delle prestazioni non pensionistiche - quali maternità, 
malattia, degenza ospedaliera, Discoll (per le quali è dovuta l’aliquota complessiva pari al 2,03% per le 
collaborazioni coordinate e continuative) - deve essere calcolata sulla totalità dei compensi al netto della sola 
franchigia di euro 5.000” 
 
Di conseguenza in GisPaghe il codice “I” presente nello Studio al compo “B 3” non è più opzionabile, ma la 
conversione della presente release lo imposterà come default GisPaghe. 
 
 

 
 
Per eventuali recuperi attendiamo istruzioni da parte dell’Istituto. 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Circolare numero 82 del 22-09-2023: Incentivo al posticipo del pensionamento per i lavoratori dipendenti 

L’articolo 1, comma 286, della legge di Bilancio 2023 introduce un incentivo al posticipo del pensionamento, 
in favore dei lavoratori dipendenti che abbiano maturato i requisiti di accesso al trattamento di pensione 
anticipata flessibile previsti dal comma 283 del medesimo articolo. 
 
Possono conseguire il diritto alla pensione anticipata i dipendenti con un'età anagrafica di almeno 62 anni e 
con un'anzianità contributiva minima di 41 anni, definita anche «pensione anticipata flessibile». 
 
Pertanto, i lavoratori dipendenti, iscritti all’Assicurazione generale obbligatoria, o a forme sostitutive ed 
esclusive della medesima, che, avendo maturato il diritto alla pensione anticipata flessibile, scelgano di 
proseguire l’attività lavorativa dipendente, hanno facoltà di rinunciare all’accredito contributivo della quota 
dei contributi previdenziali a loro carico relativi all’Assicurazione generale per l'invalidità, la vecchiaia e i 
superstiti (IVS) o a forme sostitutive ed esclusive della medesima. 

• Impostazione in Gis Paghe  

 
In GisPaghe, nel Folder 3 - Contributi dell’anagrafica dipendente, per realizzare l’incentivo post 
pensionamento sono stati implementati i seguenti campi: 
 

▪ check “Incentivo pensione”. Se acceso il programma attiva l’incentivo in argomento. 

▪ Data “Inizio arretrati”: rappresenta la data dalla quale il programma inizia a calcolare gli arretrati. 

La data inizio arretrati non può essere antecedente rispetto a 01.04.2023. Il programma richiede la 
presenza dei cedolini elaborati 

▪ Data “Inizio corrente”. È la data del primo cedolino dal quale il programma inizia a conteggiare 

l’incentivo corrente e quello arretrato. Gli arretrati verrano calcolati fino al mese precedente, 

rispetto a quello presente in questo campo. 

▪ Protocollo: numero di protocollo della domanda telematica; 
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Il cedolino calcolerà come incentivo, la somma pari al contributo IVS a carico del dipendende. 
▪ Voce di calcolo 76- INCENTIVO POST PENSIONAMENTO, codice causale L577 

 
Solo se il dipendente dovesse godere dell’esonero contributivo IVS disciplinato dall’art. 1 comma 281 
L.197/2022 e dall’art 39 DL 48/2023 (di seguito esonero IVS dipendente), l’incentivo in trattazione verrà 
calcolato come residuo. 

▪ Voce di calcolo 77- INCENTIVO POST PENS. c/esoneri codice causale L578 
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In questo esempio posto in essere, nel mese corrente di ottobre, l’importo dell’imponibile contributivo è 
superiore al limite di 2682 (Messaggio INPS n. 1932 del 24.05.2023) pertanto l’esonero IVS dipendente non 
trova applicazione e di conseguenza verrà applicato, per la somma totale dei contributi IVS c/dipendente, 
l’esonero posticipo pensionamento in trattazione. 
 
 

 
 
Nello sviluppo del cedolino verrà implementata la voce 76-INCENTIVO POST PENSIONAMENTO e 
nell’UniEmens il codice causale L577 
 
Per proseguire l’esempio, poniamo l’attenzione su uno dei mesi arretrati, ad esempio settembre. 
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Nel mese di settembre, l’imponibile contributivo pari a 2309,00 ha giustificato l’applicazione dell’esonero IVS 
dipendente, pari al 6% che il datore di lavoro ha esposto e recuperato in UniEmens con il codice in uso L094, 
pari ad euro 138,54 
Poiché i contributi IVS c/dipendente relativi al mese di settembre ammontano ad euro 212,20, quelli residui 
che il dipendente può godere a titolo di esonero posticipo pensionamento ammontano ad euro 73,66 
 

 
 
Nello sviluppo del cedolino verrà implementata la voce 77-INCENTIVO POST PENS. c/esoneri  e nell’UniEmens 
il codice causale L578 

 
Modalità di esposizione dei dati relativi all’esonero nella sezione <PosContributiva> del flusso UniEmens 
  
Per esporre la riduzione spettante devono essere valorizzati all’interno di <DenunciaIndividuale>, 
<DatiRetributivi>, elemento <InfoAggcausaliContrib> i seguenti elementi. 
 
 1) Nel caso in cui il lavoratore non benefici dell’esonero parziale dei contributi IVS disciplinato 
dall’articolo 1, comma 281, della legge n. 197/2022, e dall’articolo 39 del decreto-legge n. 48/2023: 
(3/7%). 
 

• nell’elemento <CodiceCausale> deve essere inserito il nuovo codice causale “L577”, avente il 

significato di “Incentivo al posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n. 197 

del 2022 (legge di bilancio 2023)”; 

• nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> deve essere inserito il numero di protocollo della 

domanda telematica; 

• nell’attributo <TipoIdentMotivoUtilizzo> deve essere indicato il valore “PROTOCOLLO”; 

• nell’elemento <AnnoMeseRif> deve essere indicato l’anno e il mese di riferimento del conguaglio. 

Si ricorda che l’elemento non può essere valorizzato con periodi antecedenti al mese di aprile 2023; 

• nell’elemento <BaseRif> deve essere inserito l’importo della retribuzione imponibile relativa al 

mese di riferimento; 

• nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> deve essere indicato l’importo conguagliato della 

contribuzione a carico del lavoratore, relativo alla specifica competenza.  
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 2) Nel caso in cui il lavoratore benefici contestualmente dell’esonero parziale dei contributi IVS 
disciplinato dall’articolo 1, comma 281, della legge n. 197/2022 e dall’articolo 39 del decreto-legge n. 
48/2023, per la differenza di esonero da recuperare il datore di lavoro deve esporre oltre ai codici in uso 
L094, L095, L025, L098, L099, L100: 
  

• nell’elemento <CodiceCausale> deve essere inserito il nuovo codice causale “L578”, avente il 

significato di “Incentivo al posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n.  197 

del 2022 (legge di bilancio 2023) ridotto dell’esonero parziale dei contributi IVS a carico del 

lavoratore, disciplinato dall’art.1, c. 281, della legge n. 197/2022 e dall’art. 39 del decreto-legge n. 

48/2023”; 

• nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> deve essere inserito il numero di protocollo della 

domanda telematica; 

• nell’attributo <TipoIdentMotivoUtilizzo> deve essere indicato il valore “PROTOCOLLO”; 

• nell’elemento <AnnoMeseRif> deve essere indicato l’anno e il mese di riferimento del conguaglio. 

Si ricorda che l’elemento non può essere valorizzato con periodi antecedenti al mese di aprile 2023; 

• nell’elemento <BaseRif> deve essere inserito l’importo della retribuzione imponibile relativa al 

mese di riferimento; 

• nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> deve essere indicato l’importo conguagliato della 

contribuzione a carico del lavoratore al netto dell’esonero di cui sopra, relativo alla specifica 

competenza. 
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Nel campo “Identificativo” il programma implementa il numero di protocollo inserito in anagrafica 
dipendente. In questo esempio il valore ha natura esclusivamente illustrativo. 
 
Modalità di esposizione dei dati relativi all’esonero nella sezione <PosPA> del flusso UniEmens 
  
Per esporre il beneficio relativo al mancato versamento della quota a carico del lavoratore vengono istituiti 
i seguenti Codici Recupero: 
  

• 52: “Esonero per incentivo al posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n. 
197 del 2022 in presenza di esoneri per articolo 1, comma 281, della legge 29 dicembre 2022, n. 
197 e articolo 39 comma 1, del decreto-legge 4 maggio 2023, n. 48”; 
 

• 53: “Esonero per incentivo al posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n. 
197 del 2022”, 

  
che devono essere valorizzati nell’apposito elemento <CodiceRecupero> di <RecuperoSgravi> a seconda 
che il lavoratore benefici o meno nel mese dell’esonero previsto dall’articolo 1, comma 281, della legge n. 
197/2022, e dall’articolo 39, comma 1, del decreto-legge n. 48/2023. 
Gli altri elementi di <RecuperoSgravi> da compilare sono: 

• <AnnoRif>; 

• <MeseRif>; 

• <AltroImponibile>, nel quale si deve esporre l’importo della retribuzione imponibile oggetto di 

esonero; 

• <Importo>, nel quale deve essere indicato il contributo oggetto di esonero corrispondente 

all’intero valore dei contributi dovuti a carico del lavoratore o alla quota parte differenziale qualora 

lo stesso benefici per tali contributi, di altri esoneri previsti nel mese. 

Per i periodi in cui il lavoratore doveva beneficiare dell’esonero in oggetto, per i quali nel frattempo siano 
stati versati i contributi a suo carico nella misura piena, si deve trasmettere l’elemento V1, Causale 5, con 
tutti i dati giuridici ed economici del periodo a correzione di quanto precedentemente dichiarato, inserendo 
anche uno dei citati Codici Recupero secondo le modalità illustrate. 
In GisPaghe la compilazione dell’elemento V1 causale 5 è a cura dell’utente 
Di seguito esempio espositivo del mese corrente con il codice 53, poiché in questo esempio nel mese corrente 
è assente l’esonero IVS dipendente. 
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Modalità di esposizione dei dati relativi all’esonero nella sezione <PosAgri> del flusso UniEmens 
  
I datori di lavoro agricoli devono esporre i nominativi dei lavoratori autorizzati per i quali spetta l’incentivo 
al posticipo del pensionamento valorizzando, oltre ai consueti dati occupazionali e retributivi utili per la 
tariffazione, gli elementi di seguito specificati: 
  

• in <Tipo Retribuzione>/<CodiceRetribuzione> il codice “Y”; 
• in <AgevolazioneAgr>/<CodAgio> il codice “PP”, avente il significato di “Esonero per incentivo al 

posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n. 197 del 2022”. 
  
Per dichiarare l’importo dell’esonero relativo a competenze pregresse, che spetta per i lavoratori indicati 
con il <CodAgio> “PP”, devono essere valorizzati i seguenti elementi:  
  

• <CodiceRetribuzione> con il codice “Y”; 
• <CodAgio> con il codice agevolazione “PA”, che assume il significato di “Recupero arretrati 2023 PP 

Esonero per incentivo al posticipo del pensionamento articolo 1, comma 286, della legge n. 197 del 
2022”; 

• <Retribuzione> con l’importo del recupero spettante, rispetto alla totalità dei periodi pregressi a 
partire dalla competenza aprile 2023. 
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Decreto interministeriale 29 agosto 2023. Aliquote contributo addizionale trasporto pubblico 

Nella Gazzetta Ufficiale n. 230 del 2 ottobre 2023 è stato pubblicato il decreto in oggetto il quale norma, fra 
le altre cose (si veda pagina 5 del presente documento), anche la misura dell’aliquota del contributo 
addizionale per l’assegno di integrazione salariale. Di seguito le aliquote previste: 
 
1,5% per le richieste di prestazioni il cui importo risulti complessivamente, anche in prima istanza, non 
superiore di quattro volte il contributo ordinario dovuto dall’azienda richiedente nell’anno precedente alla 
richiesta. 
 
4% per le richieste di prestazioni il cui importo risulti complessivamente, anche in prima istanza, superiore di 
quattro volte il contributo ordinario dovuto dall’azienda richiedente nell’anno precedente alla richiesta. 
 
9% per le richieste di prestazioni il cui importo risulti complessivamente, anche in prima istanza, superiore a 
cinque volte il contributo ordinario dovuto dall’azienda richiedente nell’anno precedente alla richiesta. 
 
12% per le richieste di prestazioni il cui importo risulti complessivamente, anche in prima istanza, superiore 
a 6 volte il contributo ordinario dovuto dall’azienda richiedente nell’anno precedente alla richiesta. 
 
 
Con il termine “Complessivamente” si intende l’importo comprensivo (del costo a carico del Fondo) delle 
prestazioni già deliberate a titolo di assegni di integrazione salariale, nel biennio precedente, calcolato 
retrocedendo di tre mesi il mese di presentazione della domanda. 
 
 
In GisPaghe, sarà a cura dell’utente l’inserimento della opportuna percentuale, nel nuovo campo 
appositamente creato con la presente release. Come si può evincere dalla successiva schermata, il campo è 
stato inserito nel bottone “Altri” della gestione CIG (comando CIG). 
L’inserimento della percentuale deve avvenire in gestione CIG, prima di fare i cedolini del mese in cui cade 
l’evento di cassa integrazione, ovvero subito dopo averli elaborati. Qualora si fosse optato per la gestione dei 
giustaficativi automatici è sempre necessario eseguire l’aggiornamento (AGGDIP) per consolidare le 
domande nella gestione CIG, nella quale in questa casistica è necessario inserire la percentuale di addizionale 
in base al caso previsto dalla norma. 
 
In entrambi i casi, il calcolo del contributo addizionale si concretizzerà con l’applicazione della suddetta 
percentuale rispetto alla differenza di accredito calcolata per l’assenza in trattazione. 
Il codice a debito in UniEmens verrà esposto, come di prassi, il mese successivo rispetto a quello di richiesta 
dell’autorizzazione. 
 
Qualora con una futura circolare o messaggio l’Istituto dovesse comunicare nuovi codici per l’esposizione del 
contributo addizionale in argomento, sarà nostra cura comunicare le operazioni da effettuarsi. 
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IMPLEMENTAZIONI  

Anagrafica dipendente (DIPEN -  GIS24926) 

• Sportivo dipendente professionista Under 23 parzialmente esenti IRPEF 

Con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del 4 setembre 2023 (DL 120 di agosto) è stato inserito il comma 6 
ter all’Art. 36, il quale amplia la platea dei soggetti che usufruiscono dell'esenzione Irpef anche al personale 
dipendente under 23 di aziende con meno di 5.000.000 di fatturato. 
Con la presente release è stata implementata la scelta "Sportivi professionisti under 23 parzialmente esenti 
IRPEF" che permette anche ai dipendenti di avere l'esenzione IRPEF paria ad euro 15.000,00. 
 

 
 

• Lavoratore autonomo parzialmente esente IRPEF 

Sempre con questa release è stata inserita la possibilità di gestire lo sportivo lavoratore autonomo 
parzialmente esente IRPEF (15.000,00 euro). 
In fase di creazione del soggetto in trattazione, l’utente dovrà indicare il tipo soggetto (tempo determinato, 
con ogni probabilità), la qualifica INPS “U-Autonomo sportivo Enpals”e completare la creazione con le altre 
informazioni necessarie. I dati contratto dovranno ovviamente essere bypassati. 
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Dopo aver completato la creazione, il Folder 1 – Anagrafica, si implementerà in questa modalità. 
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• Collaboratore amministrativo assunto presso una Associazione sportiva dilettantistica 

L’ultima figura che è stata creata con la presente release è quella del collaboratore amministrativo assunto 
presso una Associazione sportiva dilettantistica. 
 
Tali soggetti godono dell’esenzione previdenziale pari a 5000,00 euro e di quella fiscale pari a 15.000,00 euro. 
A differenza del soggetto sportivo dilettante tutto il compenso percepito costituisce base imponibile INAIL, 
nel rispetto ovviamente dei minimali e massimali INAIL previsti per i lavoratori parasubordinati. 
 
Il soggetto suddetto in anagrafica dipendente deve essere impostato nel seguente modo: 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

La possibilità di accendere il nuovo check “No esenz. Sportivi” è data esclusivamente se il campo tipo 
assunzione è uguale a “Sportivi dilettanti azi. No lucro”. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
28/34 

 

 

   
 

 

 
 

 
 

 

Versione               23.05.0 c00 
Data                17/10/2023 

 
 

 

 

ATTENZIONE 
 
L’INPS e l’ AdE non hanno ancora pubblicato le circolari attuative dei decreti legge che hanno 
normato, ad oggi,il lavoro sportivo.  
Siamo a conoscenza che in caso di collaboratori sportivi dilettanti, ai quali correttamente è 
stata applicata la nuova aliquota contributiva, il software di controllo UniEmens rigetta il 
controllo. 
A tal proposito l’Istituto dovrà fornire anche i nuovi codici rapporto dei collaboratori, 
unitamente a tutte le informazioni necessarie per applicare esenzioni, aliquote, etc..etc..alle 
varie figure professionistiche e dilettantistiche. 
 
Ovviamente, non appena saremo in possesso degli ufficiali documenti di prassi, sarà nostra 
cura indicarvi e riassumervi con apposita release, le istruzioni utili a gestire il lavoro sportivo. 
 

Anagrafica azienda (AZIE – TK GIS23941) 

Implementato in anagrafica azienda il nuovo check “Storno su mese” che è possibile accendere 
esclusivamente se il combo, presente nella stessa sezione “Altri dati” risulta impostato come “Automatico” 
o “Storna ratei”. Se presente “No storno ratei” l’accensione del nuovo check è ovviamente inibita. 
 

  
 
Pertanto se si opta per l’inserimento di questo check, lo stesso viene replicato automaticamente in tutti gli 
eventi (congedi, permessi e riposi) che hanno tale campo impostato in anagrafica evento. 
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Si ricorda che lo “Storno su mese” comporta che la trattenuta della quota del rateo erogato di tredicesima 
(nella RMG) avvenga direttamente nel cedolino in cui si verifica l'evento (con voce di calcolo 1218) e che 
quindi NON venga accantonato nelle deduzioni/costi del dipendente per poi essere trattenuto nel mese di 
erogazione della tredicesima. 
 
 

Utility settembre 2023 (UT092023 – TK GIS24851) 

Con il Messaggio numero 2788 del 26-07-2023 l’Istituto ha pubblicato le istruzioni per il recupero del eventi 
di maternità facoltativa (MA0 e MA20) ricadenti nei periodi di competenza da gennaio 2023 a giugno 2023, 
per i quali i datori di lavoro devono procedere alla restituzione della prestazione già conguagliata al 30% e 
contestualmente conguagliare la prestazione in misura pari all’80%. (Rif Note di Release 23.04.3c00 del 
18.09.2023). 
 
Poiché il medesimo messaggio INPS aggiunge che tale conguaglio può essere effettuato sui flussi di 
competenza da luglio 2023 a ottobre 2023, con la presente release l’utente può eseguire l’utility in oggetto 
potendo scegliere la mensilità di ottobre. 
 
L’utente che non ha eseguito l’utility per il mese di competenza settembre, dovrà eseguirla dopo 
l’installazione della presente release e prima di elaborare i cedolini di ottobre. 
 
 
Il programma a seguito della selezione dell’evento da ricalcolare con apposito check, imposta il mese di 
ottobre nella colonna “MESE”. 
Le aziende con i mesi contraddistinti dal mese “9” e relativo check sono quelle per le quali l’Utility in 
trattazione è stata eseguita prima di elaborare i cedolini di settembre, con la precedente release. 
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Si ricorda che come da messaggio predetto, ottobre è l’ultimo mese in cui è possibile operare il recupero con 
questa modalità. 
 

Generazione file casagit (GENCASAGIT – TK GIS24939) 

Con la presente release è stata predisposta l’implementazione del tag “ContServizi” ancorchè non 
obbligatoria, per coloro che versano attraverso il CASAGIT, le quote sindacali. 
Il programma preleva ed inserisce la trattenuta sindacale nel file,  

• sia che essa sia stata prevista come voce contributiva nella tabella contributi enti. 

• sia che essa sia presente nella tabella nel Folder 9 - “Altre Trattenute” nell’anagrafica dipendente. 
 
Nel primo caso per far sì che il file venga implementato con il tag predetto, nella voce contributiva presente 
nella tabella “Enti” deve essere presente il codice “Sindac.” Come di seguito illustrato e nella medesima voce 
deve essere indicato l’ente “CASAGIT”. 
L’implementazione di queste informazioni è a cura dell’utente, poiché questo contributo non è presente nelle 
tabelle standard GisPaghe. 
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Nel secondo caso è necessario che nel bottone INPGI presente nel Folder Enti dell’anagrafica dipendente, sia 
presente il check “Delega tratt.sinf.CASAGIT” 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione pratiche collocamento (GESPRA – GIS24950) 

Inserendo nella pratica di cessazione il codice 31 “IN PERIODO DI PROVA” e codice cessazione “DP”, nella 
maschera che il programma propone in fase di chiusura pratica veniva collegato il tipo “Licenziamento 1 A”. 
Dalla presente release propone il tipo “Dimissioni Em:1B” più coerente con il tipo pratica. Ovviamente è a 
discrezione dell’utente, se necessario, modificare e quindi indicare un diverso “Tipo Cessazione”. 
 

 
 
Sempre con questa release, in presenza di codici licenziamente LA e LB il programma nel campo Tipo 
cessazione inserisce “Licenziamento (EM:1 A)”. In precedenza inseriva “Licenziam per giusta causa (EM: 1D)”. 

Gestione cedolino (GESCED – TK GIS24937; GIS24968; GIS24981; GIS24964; GIS25032) 

- In caso di sportivo dilettante con compenso che interessa più mensilità (nel caso specifico il 
compenso di settembre copriva luglio, agosto e settembre), come giorni detrazione venivano 
riconosciuti i giorni del mese e non i giorni di riferimento del periodo compenso. 

- In presenza di ore di straordinario in una settimana in cui è presente anche una festività 
(straordinario su base settimanale), inserendo delle ore lavorate nella giornata di festa queste ultime 
impedivano l’assegnazione della eventuale percentuale della seconda fascia di straordinario. Tutte 
le ore di straordinario del mese corrente venivano erroneamente pagate sulla prima fascia. 

- La voce 1053 inserita recentemente per gli agricoli a tempo determinato (Rif. Note di release 
23.03.2c00 del 20.06.2023, presentava un errore nella formula in caso di dipendente caricato con 
tipo retribuzione “mensilizzato/orario”. L’errore suddetto ha determinato un errato calcolo 
dell’esonero contributivo 2-3-6-7%, ma solo in caso di dipendenti identificati con il predetto tipo 
retribuzione. 
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- L'evento RA1 a giorni inserito nella gestione presenze di WEBSTUDIO veniva implementato nel 
cedolino con la paga oraria. Per risolvere era necessario annullare l’evento importato da WEBSTUDIO 
e procedere ad un nuovo inserimento nelle paghe. 

- In caso di dipendente apprendista, il programma limita l'esonero del 6/7% al contributo IVS conto 
dipendente del 5,84% al fine di non calcolare un esonero che ecceda la contribuzione del dipendente. 
Se nel cedolino vengono erogati anche ratei di tredicesima, il programma considerava l'intero 
imponibile del mese comprensivo di tredicesima come base su cui applicare il limite del 5,84% 
dell'esonero (eseguendo di fatto una proporzione dei due imponibili sul totale del mese per ripartire 
la quota di esonero su mese corrente e la quota esonero su ratei 13ma).  Con questa release si è 
rideterminata la modalità di calcolo dell'esonero in queste condizioni, pertanto l'esonero su 13ma 
corrisponde al 2-3% dell'imponibile 13ma e l'esonero sulla retribuzione è limitato al 5,84% 
sull’imponibile mese al netto della 13ma. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
3% di 79,00 = 2,37 
5,84 (Contributi IVS) di 337,00 = 19,68 
In questo modo si ridetermina la capienza dei contributi conto dipendente in base all’imponibile nettizzato 
della 13esima (79,00euro). 
 

Import dati presenze (IMPRLV - TK GIS24929) 

In sede di import file presenze da rilevatore, se presente una causale corrispondente all'evento MD1 il 
programma generava l'evento con il vecchio codice MC1 e riportava la causale *CH nel foglio presenze, in 
luogo di  *DM. 
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Stampa CU provvisoria (STAMCU – TK GIS24919) 

In presenza di dipendente licenziato nell'anno con assistenza fiscale non totalmente trattenuta, non venivano 
compilati i punti 63, 73 ecc. relativi appunto agli importi non trattenuti. Il prelievo della CU dell'anno (non 
provvisoria) compila correttamente tutti i campi relativi all’assistenza fiscale. 

Generazione file fondo Est (GENEST – TK GIS24836) 

In caso di dipendente, trasformato a tempo indeterminato prima dell’iscrizione al fondo EST e Sanimpresa,  
anche se risultano correttamente calcolati i relativi contributi nel cedolino, in sede di generazione file fondo 
EST, il programma riportava "NESSUNO" nel campo FondoIntegrativo all'interno del file, in luogo di "SANI".   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


